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Műveljük lelkünket

A régi latin szerző, Cicero a „kultúra” szót „a lélek művelése” értelemben
használta. A kultúra kezdettől szakrális jelenség volt, mert erkölcsi dimen-
ziói révén képes az egyes embereket társadalommá szervezni és összeköt-
ni az anyagi valóságot a szellemi valósággal, a Teremtőt teremtményeivel.
A XIX. és XX. század fejleménye, hogy a kultúrának ehhez az elsődleges
értelméhez új, negatív jelentéstartományok kapcsolódtak. Elég, ha a
„tömegkultúra”, az „ellenkultúra” jelenségeire utalok. Mintha azt akarnák
elhitetni, hogy a modern korban a kultúra hiánya, sőt a kulturálatlanság is
értékké, alkotássá: kultúrává válhatna.

Az ellenkultúra is rendelkezik szellemi hátországgal: forrása a tagadás
szelleme. Nem a hétköznapi, egyszeri tagadásé, hanem a mindenre kiterje-
dőé, az élet tagadásáé is. A hagyományos értékek lerombolásán alapuló
ellenkultúrák a felvilágosultnak mondott ateista, relativista szemléletnek és
a belőle fakadó irányvesztésnek, értékzavarnak az eredményei. A kihívás,
amit magukban hordoznak nem kisebb, mint annak a lehetőségnek a világ-
méretű kipróbálása: fennmarad-e az emberi társadalom és benne az embe-
ri élet a lét gyökereiből táplálkozó, a hagyományt megalapozó kultúra és a
kezdetektől kinyilatkoztatott erkölcsi értékrend nélkül?

Pedig ez a kísérlet teljesen fölösleges. A távoli és közeli múlt történel-
me ugyanazt bizonyítja, amit Berzsenyi Dániel kétszáz éve így fogalmazott
meg: „… minden ország támasza, talpköve / A tiszta erkölcs, mely ha meg-
vész, / Róma ledűl s rabigába görbed.” (A magyarokhoz, II. 1810) 

Ezért sem kellene annak a korszellemnek engednünk, amely egyenlőség -
jelet tesz a jó és a rossz kultusza, az élet és a halál kultúrája közé.
Manapság nyeglén szoktak bánni ezekkel a fogalmakkal: Mi az, hogy jó?
Mi az, hogy rossz? Lehet, hogy ami neked jó, az nekem rossz, és fordítva.
Lehet. De ami csak az egyénnek jó, a közösségnek pedig, amelyben él,
rossz, az előbb-utóbb tönkreteszi a kezdetben sikeresnek látszó egyént is.
Hosszú távon lehetetlen egymás rovására élnünk. 

Ezért se szolgáljuk azt az agresszív szemléletet, amely nem az életet, de az
anyagi javakat helyezi mindenek fölé, amely az embert is csak árucikknek
tekinti, és amely tömérdek pénzt képes mozgósítani, hogy elsöprő hangerejé-
vel, a tömegkommunikációs eszközök, a világháló stb. segítségével egyed -
uralkodóvá váljék. Legelőbb is a védtelen, fiatal nemzedékeket hódítja meg.
Ha más értéket nem ismernek, csak ezt látják-hallják, természetes lesz szá-
mukra az, ami természetellenes: a csönd helyett a hangzavar, az öröm helyett
a tombolás, a szeretet helyett az önzés, a munka helyett az ügyeskedés, a megél-
hetés helyett a fényűzés, a részvét helyett a közöny. Ezért nem szabad keserves
adóforintjainkból sem a kultúra helyett az ellenkultúrát propagálni a média,
a sajtó univerzumában, filmekben, kiállítótermekben, könyvekben stb. 

Magyarország a földgömbnek az a kitüntetett pontja, ahol a magyar kul-
túra, mint az élet kultúrájának egyik fontos birodalma, megszületett.
Ez olyan érték, amelyet egyedül mi őrizhetünk meg, hivatásunk is, hogy
megőrizzük. Természetes, hogy kíváncsiak vagyunk minden újdonságra,
amiről úgy tartjuk, hogy a jövőnket meghatározza. De ahhoz, hogy fel tud-
juk mérni, mi érték, mi nem, művelnünk kell a lelkünket: ismernünk és
használnunk kell a saját kultúránkat. Azt az iránytűt, amit az előttünk élt
nemzedékek – sorsuk tanulságaként – ránk hagyományoztak. Ha nem aka-
runk a jelenben-jövőben újra és újra eltévedni. 

Mezey Katalin
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